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МЕТОД^ШОШ УКАЗАНИИ

ГОЙ* Приборы и преобразователи измерительные напряжения» тока, 

сопротивления цифровые. Общие требования к методике поверки.

ЕИ iZOZ -  86

Введены в действие с

Настоящие методические указания распространяются на цифровые 

измерительные приборы (ЦШ ), аналого-цифровые преобразователи 

(АЦП) и комбинированные (универсальные) цифровые измерительные 

приборы» удовлетворяющие требованиям ГОСТ 22261-82 и ГОСТ 14014-82» 

предназначенные соответственно для измерения или преобразования: 

постоянного напряжения и (или) тока; 

мгновенных значении напряжения и (или) тока; 

амплитудных, средыевыпрямленных, среднеквадратических (эффек­

тивных, действующих) значении переменного напряжения и (или) тока;

активного сопротивления постоянному току, если для этих ЦШ 

и АЦП нормированы:

пределы Д йу0 допускаемой основной погрешности, или 

пределы Д 0$>р допускаемой систематической составляющей ос-

ратического отклонения (СКО) случайной составляющем основной пог­

решности;

новной погрешности и предел допускаемого среднего квад-

предел t^p допускаемого значения времени задержки запуска
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(ТОЛЬКО для АЦД)

и устанавливают методы первичной и периодической поверок 

этих приборов и преобразователей.

Методические указания не распространяются на:

-  перечисленные вше вида цифровых измерительных устройств

(ЦИУ), если для них нормирован предел допускаемой вариации

выходного сигнала АЦП (показаний ЦШ)?

-  электрометрические ЦШ по ГОСТ 23813-79;

-  цифровые омметры, поверка которых производится в соответ­

ствии с ГОСТ 8.366-79;

-  цифровые мосты для измерения комплексных сопротивлений, 

проводимостей, емкостей и индуктивностей на переменяем токе.

При разработке нормативно-технических документов (НХД) на 

государственные приемочные и контрольные испытания, а также на 

типовые приемно-сдаточные и другие виды испытаний допускается 

использовать методики контроля проверки погрешности и ее сос­

тавляющих, установленные настоящими методическими указаниями. 

Критерии принятия решений по результатам испытаний должны быть 

согласованы в установленном порядке.

Допускается использование методик контроля (проверки) ха­

рактеристик погрешности, отличных от изложенных в настоящих 

методических указаниях, в тш  числе щ и  автоматизированной и 

автоматической поверке. При этом должны быть обеспечены требова­

ния ГОСТ 22261-84 к критериям качества поверки. Возможность ис­

пользования таких методик должна быть согласована в установление 

порядке.

1. ОПЕРАЦИИ ДОВЕРНИ

1 .1 , При проведении поверки ЦШ и АЦД (в  дальнейшем.цифро­

вых измерительных устройств -  ЦПУ) должны выполняться операции, 

указанные в табл.1 .
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Таблице I

Наименование оперший Г Номер 
’ пункта

! Обязательность провей- 
! девия овешаю ш я  ^

! методи- 
’ чеекях 
! указаний

[первичной 
j поверке

экевдуата- 
шш я  прше- 
нии

Внешний осмотр 6 Л Да Да

Проверка электрической прочности 
и сопротивления изоляции 6.2 Да Нет

Опробование 6.3 Да Да

Проверка соответствия выходного 
кода показаниям ( I ) 6.4 Да Да

Проверка времени задержки запуска (2 )6 .5 Да См.
прим. 3

Проверка СКС случайной составляю­
щей основной инструментальной по­
грешности (4 ) 6.6 Да Рв
Проверка еистеш/твческон составля­
ющей основной погрешности (4 ) 6.7 Да Да

Проверка основной погрешности ({?) €.8 Да Да

Примечания;

I .  Выполняется для ШП, имеющих выход коде, соответствующем 

г;оказаниям, и АШ, имеюндах встроенное отсчетное устроМство.

2. Выполняется, если нормирован предел i»3 p допускаемых 

значений времени задержки запуска в нормальных условиях,

3 . Необходимость проверю! t 3ip при эксплуатагош и хранении 

должна устанавливаться в ЫТД на ЦИУ конкретных типов.

4 . Выполняется, если нормированы пределы А  05р допускаемой 

систематической составляющей основной погрешности и предел 6^ {д ^  

допускаемого СКО случайной составляющей основной погрешности.

Предел в 0? [ д ]  и предел б"ор допускаемого GK0 случайной 

составляющей основной инструментальной погрешности ШУ связаны со­

отношением
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где о -  номинальная иене единицы надаеншег® разряде вода
 ̂ I

АЦП (показаний ЩШ) или номинальная студень квантования, т т  она 

не равна пене единицы наименьшего разряда показаний ШЙ.

б . Выполняется, если нормированы пределы Д 0/> допускаемой 

основной погрешности.

1 .2 . Нормативные документы на методики поверки конкретных 

типов ЦКУ могут предусматривать проведение операций, дополнитель­

ных к указанным в табл. I .

1 *о . Вели при выполнении одной ив оперший, предусмотренных 

в табл. I ,  обнаружена неисправность поверяемого ЦИУ, препятствую- 

лая его применению, поверяемое ЦПУ бракуют, и остальные операции» 

кроме оформления результатов поверки по разд. 7 , не производят.

2 » СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

2 Д ,  При поверке ЦЙУ следует применять средстве поверки, 

требования к которым сформулированы в пунктах нестоящих мето­

дических указаний, указанных в табл. 2 . В табл. 2 также приведе­

ны рекомендуемые типы средств поверки. Допускается использовать 

средства, отличные от перечисленных в табл» 2 , если ши удов­

летворяют требования^настоящих методических указаний.

Таблица 2

Виды поверяемых ЦЙУ Номере
пунктов
методи­
ческих
указаний

„ Ш ш щ
Образцо­
вые мно­
гозначные
меры

т т  ш ш  средств
Регули- 1Образце- 
руеш е {вне ш ю «  
источни-,ригельные 
ей сиг-  {приборы 
Ж Ш В,. V ________

З ь
уста*.
новей

Цифровые всушашт 
ры и А1Ш постоянного 
напршенаы, мгновен­
ных значений напря­
жения

• 2 .2—2.6; 
2.12 ш 1 1 £

B I- I2 *  
B1-I3* 
B I4 8  
Щ —19

1р®И8- 
ВО.ШШЙ ис 
ТОНКИЕ ПО­
СТОЯННОГО
напряжения

и г е

Щ 68003 

*

' т $ *
У3151
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Продолжение

поверяемых Номера пунк­
тов методичес­
ких указании

Образцовые Р>
многознач­
ные меры

ые типы средств, повеокд
'егу ли­

ру емые 
источни­
ки сигна­
лов

Образ­
цовые
измери-

Довероч 
ные ус­
тановка

Цифровые амперме- 
тры и АЦП силы по­
стоянного тока иди 
мгновенных значе­
нии силы тока.

Цифровые вольтмет­
ры, амперметры и 
АЦЦ переменного 
напряжения и тока

аровые омметры и 
сопротивления 

постоянному току

2 .2-2 .5 ,
2.12

2.2-2 .4 ,

1 : й 2-7’

2.2-2 .4 ,
2.8

яЦД с входом для си -2 .3 ,2 .У, 
гналов запуска и I 2.10 
с нормированным вре- 
мененм задержки i 
запуска

B I-I9

П321
B I-I3

BI-9C*
с Й1&-20 
B l-I^T

P404IM
P4U42M
Р4830/
1-3

И-7
И-8
]^-2б

оова- 
ниям дп. 
2 .4 -2 .6

Ш-13 
У 300*

ГЗ-596
ИСП-1*
У 300*

дао!

ДЬ91/
1-в
Д0и04

Г5-53

УГШУ-1

Ш т ш
У3551*

У355* _ 
УШа -ЗИ 
удду-а*

У 355* 
УМ С-2* 
УШС-1*

и средства измерении, включенные е "Сборник комплектов средств по­

верки. Состав и характеристики оборудования комплектных поверочных 

лабератории", ч.ХЗ.Эдектрические измерения.-М:,Изд-во стандартов, 

1982.

2 .2 . Пределы допускаемых погрешностей образцовых многознач­

ных мер &М и образцовых средств измерений £1 *  должны выбираться 

в диапазоне СО, 1 -0 ,5 ) от предела допускаемой контролируемой харак­

теристики поверяемого цИУ таким, чтобы, наряду с другими параметра- 

*  Здесь и ниже под погрешностью образцового СИ понимается погреш­

ность воспроизведения иди измерения сигнала, подаваемого на вход 

поверяемого ЦИУ.Цря отсутствии методических погрешностей ее прещди 

совпадают с пределами допускаемых значений образцового средства 

измерении.



ми методики поверки С контрольный допуск, число отсчетов и 

д р , ) ,  обеспечить выполнение требовании ГОСТ 22261-82 к значениям 

критериев качества поверки, приведенных в справочном приложении 

I ;  4  4  1 ,3 (3 ) ,  3 ^ 0 , 5 .

Пределы допускаемых значении погрешности образцовых средств 

измерений, удовлетворящие указанным требования при /3 =0,8 и 

Рф ^  0,05, приведены в разд.6 отдельно для каждой рекомендуемой 

методики контроля характеристик погрешности.

При необходимости получения более жестких значении критериев 

качества поверки следует выбирать пределы допускаемых значении 

погрешности образцовых средств измерений в соответствии с указа­

ниями действующей НТД (см.справочное приложение I ) .

2 .3 . Средства измерении, используемые в качестве меры SM

и образцового средства измерении S i ,  генератора £ , линии за­

держки Ж  ,  должны иметь диапазоны воспроизводимой или измеряемой 

величины, обеспечивающие поверку во всех диапазонах измерения по­

веряемого ЦИУ.

Допускается использование средств измерении различных типов 

для обеспечения поверки на различных диапазона!или участках диа­

пазонов измерения поверяемого ЦИУ.

2 .4 . При использовании методик дп. 6 .3 .7 , 6 .4 , 6 .7 .3 ,6 .8 .3 , 

6 .8 .5 .1  ступень (недпавность) регулирования выходного сигнала меры
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SM иди источника измеряемой величины не должна превышать 
0,25 номинальной ступени (fsf квантования для проверяемого диапазо­
на поверяемого ЦИУ.

2 *5 . Дри проверке диапазонов измерения постоянного напряже­

ния и силы тока измеряемые величины, подаваемые на еход поверяемо­

го  ЦИУ, не должны иметь пульсаций с частотой сети питания и более 

высокой, размах (двойная амплитуда) которых превш ает значения, 

указанные в табл.З .

2 .6 . Значения частоты и коэффициента нечетных гармонических 

искажений Анг сигнала источника А$ и меры $М , при которых по­

веряют ЦИУ переменного напряжения (т о к а ), должны быть указаны в ЬТД 

на ЦИУ конкретного тина. Дри отсутствии в 1ЛД на ЦИУ данных о до­

пускаемом значении Кнг его значение устанавливается в соответствии 

с ТвЙЯ,4*

Таблица 3

Особенности схемы поверяемого ЦИУ
Нормирован­
ные пределы ха­
рактеристик 
погрешности

Допускаемый размах 
г (двойная амплиту­

д а ; пульсаций, не 
более

ЦИУ, реагирующие на мгновенное 
значение измеряемой величины и 
не имеющие фильтра иди запоми­
нающей емкости во входной цепи

A
0,3 Qkf

0 ,3  бф  -  в точ­
ках диапазона,где 
производится про­
верка Вор ;0 ,3 0 2 .
-  в остальных про­
веряемых точках

ЦИУ.построенные по принципу 
двойного интегрирования, 
частотыо-имцульсные ЦИУ,ЦИУ 
с фильтром во входной цепи

&ор f0  
&OSP » “OpLAj

.0 ,3
0 ,3  60р-Кп -  точ­
ках, где проверяет­
ся Вор ;
0*3 cfa-K„ -  в ос­
тальных проверяе­
мых точках

Примечание. Кп-  коэффициент подавления помех нормального 

вида по ГОСТ 140X4-82 м и  коэффициент режещии фильтра, выраженный 

в относительных единицах.
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Таблица 4

Особенности схемы 
доверяемого 1Ш  ______
ЦЙУ действующего зн а ­
чения напряжения 
Стока) с преобразо­
вателем средневып- 
рямлеиного значе­
ния

ЦЙУ действующего 
значения напряже­
ния (тока) с пре­
образ ователем дей­
ствующего значения

г, °/°

~ Ш ^ г ^ р У Ю0

• Примечание
При отсутствии данных 
о Кнг допускается ис­
пользовать данные о 
полном коэффициенте 
гармонических искаже­
ний К_, или о коэффици- 
енте нелинейных иска-

50

жении Кнл.

Образцовая аппаратура 
измеряет действующее 
значение величины 1 .

Примечание.

Aeofr  предел допускаемой погрешности поверки:

Аеор ~ Ащз ^ ^кг *
где 1\>ор~ предел допускаемой основной погрешности образцовой аппа­

ратуры;

А\Нг-  методическая погрешность поверки, вызванная искажениями 

Формы кривой;

X -  значение измеряемой величины.

2 .7 . Дрейф значения измеряемой величины на выходе источника 

питания А$ в течение 5 мин. ве должен превышать 0,1 предела допус­

каемых значений основной погрешности поверяемого ЦПУ или ее систе­

матической составляющей (в  зависимости от того, что нормировано).

2 .8 . При поверке приборов для измерения сопротивления постоян­

ному току следует экранировать внешние резисторы (образцовый и из­

меряемый) в соответствии с указаниями ЬЦД на поверяемый прибор за 

исключением тех случаев, когда отказ от экранирования не приводит

к изменению показаний поверяемого ЦИУ.

2 .9 . Ступень (недлавность) регулирования амплитуды выходных 

прямоугольных импульсов генератора не должна превышать 0,25 cfy 

поверяемого ЦИУ. Длительность фронта выходных импульсов долита быть 

не более 0 , 1 ^ .  Неравномерность вершины прямоугольного импульса не
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должна превышать 0 * 2 5 ^ .

2 .10, Линия задержки DL должна обеспечивать установку 

времени задержки импульсов большего или равного с

погрешностью не более^0,3 к р  .

2 « I I .  Потребитель, сдающим в поверку АЦП, не имеющим 

встроенного отсчетного устройства, должен по требованию мет­

рологической организации, проводящ ей поверку, поставить с 

нш устройство, обеспечивающее возможность визуального счи­

тывания показании АЦД.

2 .12 . Требования пп. 2 .2 , 2 .4 , 2 .6 , 2 .7  должны выполнять­

ся во всем диапазоне нагрузок соответствующих средств поверки.

2 .13 . Допускается использование различных приспособле­

ний и установок для считывания и сравнения выходных кодов
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ЦИУ с заданным, задания необходимых значений входных сигналов, 

выборе проверяемых точек и количества отсчетов при поверке.

3 . ТРЕБОВАНИЯ К Ш шШ ЗОШ Ш  110ГЕИ '1?Ш

и д а т  р/хот

3*1 , Ира использовании настоящих методических указаний для 

разработки отдельного документа согласно Ю Т  8.375-8С или раз­

дела Технического описания и инструкции по эксплуатации (паспор­

та ) , регламентирующих методику поверки ЦИУ, работу должен выпол­

нять специалист, имеющий достаточную подготовку в области метро­

логии и испытаний электронных измерительных устройств*

3 .2 ,  При использовании настоящих методических указаний непо­

средственно для поверки ЦИУ конкретного типа работу целесообразно 

выполнять в два этапа, на каждом из которых требуются исполните­

ли различной квалификации ( возможно выполнение работы одним ис­

полнителем при его  достаточной квалификации).

3 .2 .1 , Выбор методик проверки нормируемых характеристик ос­

новной погрешности из числа имешихся в п .п , 6 .6 -6 ,8 , выбор об­

разцового средства измерений и средств поверки из числа имеющихся 

в наличии, выбор проверяемых точек основного диапазоне поверяемо­

го  ЦИУ в соответствии с п .п . 6 ,6 ,1 , 6 .7 ,1  или приложениями 2 и 3 , 

выбор параметров для каждой из методик контроля нормируемых мет­

рологических характеристик -  чисел отсчетов гь , значений отно­

сительных контрольных допусков должен сделать специалист

достаточной квалификации, имеющий опыт поверки электронных элект­

роизмерительных приборов. Он же должен провести необходимый ин­

структаж поверителя, который будет непосредственно проводить по­

верку д а .

3 .2 .2 .  Проведение поверки после инструктажа (п . 3 .2 ,1 ) осу­

ществляет поверитель электроизмерительных или рациоизмерителышх
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приборов*

4 . ТРЕБОВАНИЯ BESdiACHOCTK

При проведении поверки необходимо соблюдать требования безо­

пасности* предусмотренные "Правилами технической эксплуатации 

электроустановок потребителей и правилами техники безопасности 

при эксплуатации электроустановок потребителей" (издание 3 - е ) ,

ГОСТ 12.2*007.0-73, ГОСТ 12.2.007.3-75, ГОСТ 22261-82 и указани­

ями по технике безопасности, приведенными в эксплуатационной до­

кументации на поверяемое ЦИУ, образцовые средства измерения и вспо­

могательные устройстве.

5 . УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ И ПОДГОТОВКА К НЕЙ

5 Д *  Потребитель, сдающий ВДУ в поверку, должен представлять 

(по требованию организации, проводящей поверку) Техническое опи­

сание и инструкцию по эксплуатации (паспорт) и НТД на методику 

иоверки ЦКУ данного тинэ, если эти указания изданы в виде отдель­

ного документа в соответствии с ГОСТ 8.375-80.

5 .2 , Перед проведением поверки необходимо изучить докумен­

ты, перечисленные в п. 5 .1 .

5 .3 . При проведении поверки поверяемое ЕЖ должно находить­

ся в нормальных условиях согласно ГОСТ 14014-82.

5.4,. Образцовые средства измерений при поверке должны экс­

плуатироваться в нормальных условиях согласно НТД на эти средстве 

измерений.

5 .5 . Поверяемое ЦПУ должно быть выдержано перед поверкой при 

температуре от 288 до 303 К (о т  15 до 30°С ) не менее 4 ч. и в 

нормальных условиях; не менее 2 ч« , если нет дополнительных ука­

заний в эксплуатационной документации.
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5 .6 . Поверяемое ЦИУ и средства поверки должны быть соединены 

по одной из структурных схем:

рис • 1 при поверке времени задержи* запуске;

рис. 2 или рис. 3 при поверке пирровых вольтметров и Л1Ш по­

стоянного и переменного напряжения;

р и с . 4 или рис . 5 при поверке цифровых амперметров или АПЛ 

силы постоянного или переменного тока;

рис . 6 при поверке пифровых омметров.

Принципиальные схемы соединений должны быть приведены в экс­

плуатационной документации на Щ У конкретного типа.
,дри поверке вручную .

5 .7 . АШ , не имеющий встроенного отсчетного устройства У  дол­

жен быть соединен с внешним отсчетным устройством (поставляется 

потребителем, см. п. 2 .1 1 ).

5 .8 . Поверяемое ШУ и средстве поверки должны быть подготов­

лены к работе в соответствии с указаниями эксплуатационной докумен­

тации.

6 . п р ш е д ш е  ПОВЕРКИ

6 .1 . Внешний осмотр.

6 *1 .1 * Проверяют маркировку ЦПУ' и наличие необходимых надпи­

сей не наружных панелях прибора.

6 *1 .2 , Проверяют комплектность Ш У . Не допускаются к дальней­

шей поверке Ш У , у которых отсутствуют или повреждены кабель под­

ключения сети питания, кабель подключения входного сигнала, смен­

ные блоки и соединительные кабели к ним, неставдартизованное пове­

рочное оборудование, визуальное отсчетное устройство к АПЛ (если  

оно затребовано лабораторией, производящей поверку), отсутствует 

Техническое описание и инструкция по эксплуатации, методические 

указания но поверке ЦИУ данного типа (е с ли  они изданы отдельным 

документом),
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6 .1 .3 . Не допускаются к дальне шей поверке ЦИУ, если при их 

осмотре обнаружены следующие дефекты:

отсутствуют, расшатаны или повреждены наружные части, органы 

регулировки и управления;

внутри прибора находятся незакрепленные предметы;

имеются трещины, обугливания изоляции и другие повреждения.

6 .2 . Проверка электрической прочности и сопротивления изоля­

ции.

Проверяют электрическую прочность и сопротивление изоляции в 

соответствии с ГОСТ 22261-82 и ЕТД на поверяемое ЦИУ.

6 .3 . Опробование

6 .3 .1 . Поверяемое ЦИУ и образцовые средства измерении после 

включения в сеть должны быть прогреты в течение времени, указан­

ного в эксплуатационной документации.

6 .3 .2 . После прогрева проводят все необходимые подстройки, 

предусмотренные эксплуатационной документацией на поверяемое ЦИУ . 

Пели это окажется невозможным, ЦИУ бракуют и снимают с дальнейшей 

поверки.

6 .3 .3 . У ЦИУ, имеющих эксплуатационные органы регулировки, 

проверяют возможность установки нуля и его регулировки в обе сто­

роны» возможность регулировки калибровочного показания в обе сто­

роны от номинального. ЦИУ бракуют, если невозможно установить ну­

левое или калибровочное показание ЦИУ или регулировочные органы 

нуля и (иди) калибровки находятся вблизи пределов регулирования. 

Запас регулировки вблизи каждого предельного положения регулиро­

вочного органа должен быть не менее IQ% диапазона регулирования.

6 .3 .4 . Регулируя входной сигнал, убегаю тся в том, что в каж­

дом из индикаторов отсчетыого устройства включается каждый из 

предусмотренных в нем символов, а при изменении полярности вход-
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кого напряжения (тока ) соответствующим образом меняется знак вы­

ходного кода (показания).

ЦИУ бракуют, если не удается установить хотя бы один из воз­

можных символов в одном из разрядов.

CKG случайной составляющей основной погрешности, бракуют, если не 

наполняется условие д. 1 .2 .3  ГОСТ Х40Х4-62*.

При первичной поверке рекомендуется совмещать операции 

п. 6 ,3 .4  с операциями по пд. 6 ,4 ,1 , 6 .4 .2 .

6 .3 .5 . Проверяют возможность работы многопредельных я комби­

нированных (универсальных) ЦЙУ на всех диад азанах измерения, по­

давая входные сигналы, соответствующие начальноиу и конечному 

значениям каждого диапазона и во всех предушотренных для него 

режимах работы.

ЦИУ бракуют, если будет установлена его неработоспособность 

на одном из диапазонов или в одном из режимов.

6 .3 .6 . Для ЦШ с цифро-аналоговда преобразователем в цепях 

сравнения или в обратной связи (например. ЦИУ поразрядного урав­

новешивания) проверяют отсутствие скачков систематической состав­

ляющей погрешности. Для этого, плавно регулируя входной сигнал

от минимального значения до максимального и обратно, проверяют 

возможность установки вмюдных кодов (показании), соответствующих 

проверяемым точкам, выбранным в соответствии с указаниями прило­

жений 2 и 3.

*  Доя любого значения входного сигнала и при практическом отсутствии 

помех на входе ЦИУ при десяти следующих друг за другом измерениях 

выходной сигнал должен принимать не более трех различных значении.

ЦИУ, у которых не нормирован предел
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ЦЙУ бракуют, если окажется невозможным установить хотя бы 

©дно из необходимых показаний (выходных кодов) при прямом и об­

ратном изменении входного сигнала, если в эксплуатационной до­

кументации не оговореве допустимость скачков показаний, превы­

шавших ступень квантования. Если допустимость скачков оговорена, 

ЦИУ бракуют, когда разность соседних показаний превшает указан­

ную в эксплуатационной документации.

6 .3 .7 . В НТД на методики поверки ЦЙУ конкретных типов до­

пускается включать дополнительные оперении опробования.

6 .4 . Проверка соответствия выходного кеда показаниям ВДУ

6 .4 .1 . Плавно регулируя сигнал на входе Щ У , устанавливают 

в каждом разряде отсчетного устройства поочередно все предусмот­

ренные в нем символы и проверяют соответствие символа отсчетно­

го  устройстве и выходного код© ВДУ.

ЦИУ бракуют, если хотя бы один символ и значение выходного 

кода не соответствуют друг другу или размещение символа кода на 

выходном разъеме ЦЙУ не соответствует указанному в эксплуатаци­

онной документации.

6 .4 .2 . Проверяют уровни выходных кодированных сигналов в 

каждом разряде не соответствие требованиям эксплуатационной до­

кументации. Проверку проводят по методике, приведенной в НТД на 

поверяемое ЦЙУ*

ЦШ бракуют, если уровни выходных сигналов не соответству­

ют указанным в эксплуатационной документации.

6 .5 . Проверка времени задержки запуска
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& Л>Л . Проверку времени задержки запуске -63р при нормиро­

вании пределов А ор допускаемой погрешности поверяемого ЦЙУ, 

а также при раздельном нормировании систематической и случайной 

состевляоишх погрешности в случаях, когда 0 ^  0 ,5  ,

проводят в соответствии с указаниями п .п . 6 .5 .2 -6 .5 .6 .  При зна­

чении предел® допускаемого СКО случайной составляющей 0"Ор >  О, 

методику проверки t 3 fy устанавливают в ИТД на поверяемое 

ЦЙУ конкретного типа.

6 .5 .2 .  Собирают схему измерений (р и с . I ) .

Проверку t 9 p ЦКУ с непрерывной зависимостью системати­

ческой составлявшей основной погрешности от значения измеряемой 

величина (например* время-импульснне, интегрирующие и частотно- 

иштульснне ЦКУ) проводят при любом показании каждого диапазона 

ишереявй, лежащем в пределах (0 ,9 -1 ,0 )  У к , где у к-  пока­

зание 1 Ш * соответствующее верхнему пределу диапазона.

Проверку t з.р ЦЙУ* содержащих цифро-аналоговый преобра­

зователь в веши уравновешивания или в цепи обратной связи, про­

водят при указанном вш е показании каждого .диапазона измерений 

и дополнительно при таком показании, которому по принципу дейст­

вия ЦПУ может соответствовать наибольший скачок систематической 

составляющей погрешности.

6 .5 .6 ,  Устанавливают длительность импульсов генератора G- 

не ш вее  времени преобразования Т пр поверяемого ЦПУ*

Устанавливают параметры импульсов, вырабатываемых генерато­

ром G-С , соответствующие требованиям НТД на поверяемое 1ШУ,

Частоту следования импульсов генераторе G С устанавливают 

не превышающей мвкеималъную частоту запуска поверяемого ЦИУ.

6 ,5 .4 .  Устанавливают время задержки линии задержки D L  не 

ш нее 1*5 t-3 р .  Регулируя амплитуду импульсов генератора G- ,

5 % i
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устанавливают такое ее значение * при котором в груш е из

10 следующих друг за другом циклов измерений поверяемого 1ШУ с 

равной частостью появляются показания* меньшие или большие или 

равные выбранному в соответствии с указаниями п. 6 .5 .2 .

6 .6 *5 . Изменяют время задержки линии D/, , устанавливая

его  равным ^ э .р • Регулируя ашлитуду иглпульеов генератора G- • 

устанавливают также ее значение » при котором выполня­

ется условие, сформулированное в п. 6 .5 .4 .

6 .5 *6 . Если выполняется неравенство

)У 'ш  ~ J >  ^ 9  ̂ >

то поверяемое ЩУ бракуют. В противном случае переходят к следу­

ющей проверяемой точке и повторяют оперший п .п . 6 .5 .4 -6 .5 .6 ; 

если проверены все точки, переходят к выполнению других операций 

поверки* предусмотренных для ШУ конкретного типа.

6 .6 . Проверка СКО случайной составляющей основной инстру­

ментально?! погрешности .

6 .6 Л .  Проверку СКО случайной составляющей основной инстру­

ментальной погрешности при 6 ^  ^  0,3 Cj,s^ проводят в соответствии 

с указаниями п .п . 6 .6 ,2 . 6 .6 .3 . При 6 ^  ^0,3cj,5̂  методику провер­

ки устанавливают в КТД на ЦИУ конкретного типа.7

6 .6 .2 .  Проверку СКО случайной составляющей основной погреш­

ности ЦИУ при С 0р ^ 0 ,3 ^ проводят не каждом диапазоне измерений 

в изложенной ниже последовательности.

6 .6 .2 *1 . В соответствии с указаниями п. 6 .6 .3  выбирают число 

отсчетов ки , относительный контрольный допуск V  и требове-
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ния к погрешности обрезговых средств измерений.

6 .6 ,2 .2 . Устанавливают значение I 0 входного сигнала поверяе­

мого ЦШ., удовлетворяющее неравенству

где Хн -  значение измеряемой величины, соответствующее верхнему 

пределу У̂  проверяемого диапазона измерений; б0р  -  предел 

допускаемого СКО случайной составляющей основной инструменталь­

ной погрешности; ^  -  номинальное значение ступени квантова­

ния проверяемого диапазона измерений.

6 .6 .2 .3 . Считывают п показаний поверяемого

ЦИУ при неизменном входном сигнале. Значение п  выби­

рают в соответствии с указаниями п. 6 .6 .3 .

6 .6 .2 .4 . Вычисляют оценку СКО случайной составляющей ос -

M IX '  I ^ IX JilX K l- t 3 t io p  +  % ) , (I)

новной инструментальной погрешности Я  по формулам:

при вор > 0 ,3 tfe

при

( 3 )

где

(4 )
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Если подкоренное выражение в формуле (2 )  получается меньше 

нуля, принимают 60in ъ О .

6 .6 ,2 .5 .  Если выполняется неравенство

4 *  > ? # * >

где значение выбирают в соответствии с указаниями п. 6 ,6 .3 ,

считают, что значение ОКО случайной составляющей инструменталь­

ной основной погрешности превышает предел допускаемых значений. 

Поверяемое ПЙУ бракуют-

Если указанное неравенство не выполняется, то переходят к 

проверке СКО случайной составляющей основной инструментальной 

погрешности на других диапазонах, или , если СКО на всех диапа­

зонах проверено, переходят к проверке систематической составляю­

щей основной погрешности в соответствии с указаниями п. 6 ,7 ,

6 .6 ,3 .  Ч исм  отсчетов п  и коэффициент f t  при

проверке СКО по методике п. 6 .6 .2  выбирают по денным табл . Б 

т зависимости от вспомогательной величины а . , вычисляемой по 

формуле:

где б^р -  СКО случайной составляющей погрешности образцо­

вого средства измерений $М  или $1 ; й п среднее

квадратическое (эффективное) значение пульсаций измеряемой вели;- 

чины, подаваемой на еход поверяемого ЦИУ,
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Таблиц© 5

в'ор *ч
си ' IV Г tv Г ! п, г

0*1 20 0*8 16 0,85 12 0,8
0.2 20 0*8

16 0*8 15 0*8
0*25 20 0,8 18 0.85 15 0*8
0*33 21 0,8 22 0,9 19 0.9
0,5 24 0,95 29 1.0 22 1,0

Примечание* Если значение <э0р лежит в интервалах между

0*3 и 0*5 или 0*6 и I  , выбирать п  и Г  следует

для ближайших меньших значений &в

£ .7 . Проверка систематической составляющей основной погреш­

ности

6 .7 .1 .  Проверку систематической составляютей основной по­

грешности ЦПУ с цифро-аналоговым преобразователем в цепях срав­

нения или обратной связи (например* ЦПУ поразрядного уравнове­

шивания) проводят в точках диапазона измерений, выбираемых в 

соответствии с указания!*® приложений 2 и о .

Поверку систематической составлявшей основной погрешности 

остальных типов Ш У проводят при значениях входного сигнале:

А!-(а, 05-- 0 ,р)хк■ ха -(о,2 -о?з)хк; -оуб)хк •, \ 8)ХК; х* *=(<?,9 -no)xK
ни каждом диапазоне измерений.

На никнем пределе намерений ( у  комбинированных ЦПУ -  на ниж­

нем пределе измерений каждой измеряемой величины) проверяют допол­

нительно систематическую составлявшую основной погрешности при од -
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ном из показаний в пределах мнадрего десятичного разряда.

Б обоснованных случаях во согласованию с метрологическим 

институтом допускается при первичной поверке уменьшать число 

проверяемых точек на дополнительных диапазонах до трех.

6 .7 .2 .  Требования к точности образцовых средств измерений, 

числу отсчетов п, и относительному контрольному допуску ^  

при проверке систематической составляющей основной погрешности 

устанавливают в соответствии с указаниями п. 6 .7 .4 .

6 .7 .3 .  Проверку систематической составляющей основной по­

грешности ЦИУ проводят на каждом диапазоне измерений в изложен­

ной ниже последовательности.

6 .7 .3 .1 .  Для каждой I  —ой проверяемой точки У’с (1 = 1 ,... г )  

рассчитывают контрольные уровни Xf£ , Х%1 измеряемой величины 

по формулам;

|Х,г|= - Г Д Л!рг,
( 6 )

I x»i|= \Ус\ +

где у .  -  показание ЦйУ, соответствующее проверяемой точке;

предел допускаемой систематической составлящей

основной погрешности для показания у* ;

Г  -  относительный контрольный допуск;

О . — номинальное значение ступени квантования проверяе-
г

мото диапазона измерений.

6 .7 .3 .2 . Устанавливают входной сигнал х равным Х ^  . 

6 .7 .3 .3#  При x = x L* наблюдают гь показаний у** 

и подсчитывают число щ , появления показаний, удовлетворяющих 

неравенству
«L l l У1
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Число гь выбирают в соответствии с указаниями п. 6 .7 .4 .

6 .7 .3 .4 .  Если число т  получится большим 0 ,5  п. , считают, 

что систематическая составлявшая основной погрешности превышает 

предел допускаемых значений, поверяемое ЦПУ бракуют.

В противном случае переходят к выполнению щ.- 6 .7 .3 .5 *

6 .7 .3 .5 .  Останавливают входной сигнал равным XZu .

6 .7 .3 .6 .  При X = %z i  наблюдают гъ  показаний У -̂j [ \ - i r .ib ) 

и подсчитывают число т  появлений показаний, удовлетворяющих 

неравенству

1«*у1 *  1^1 •

6 .7 .3 .7 .  Если число п ь  получится большим 0 ,5  гь  ,  счи­

тают, что систематическая составляющая основной погретиности пре- 

вш ает предел допускаемых значений, поверяемое ШУ бракуют.

В противном случае:

если I  ф у* ,  выполняют операции п .п . 6 .7 .3 .2  -  6 .7 .3 .7  

для следующей проверяемой точки;

если I  = г  , переходят к проверке систематической состав­

ляющей погрешности на следующем пределе измерений. ( г  -  число 

проверяемых точек дня данного диапазона измерений ЦПУ) ;

если проверены все пределы измерений, переходятк оформлению 

результатов поверки в соответствии с указаниями разд. 7 настоя­

щих методических указаний.

6 .7 *4 , Значения коэффициента Г  и число отсчетов гь при 

проверке систематической составляющей основной погрешности по ме­

тодике п . 6 .7 *3  выбирают по табл . 6 в зависимости от значений

отношения
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cL -
<L

^0Sp
(7 )

где cL -  предел допускаемой основной погрешности

или предел Д ео5  ̂ допускаемой систематической составляющей ос­

новной погрешности (в  зависимости от того , что нормировано) оОб­

разцового средства измерений S I  (меры SM ) ;  Д  -  

предел допускаемой систематической составляющей основной погреш­

ности поверяемого ЦИУ;

вспомогательной величины 6 » вычисляемой по следующим 

формулам:

при нормировании пределов допускаемой погрешности образцо­

вого средства измерений

6  =
ег,££.

( 8 )

где &0p ~  предел допускаемого СКО случайной составляющей ос­

новной инструментальной погрешности поверяемого ЦПУ;

ври нормировании пределов систематической и случайной со­

ставляющих погрешности образцового средства измерений

(9 )

где <3't p -  предел допускаемого СКО случайной составляющей

погрешности образцового средства измерений; п -  номиналь­
на̂ ,

ное значение бтунени квантования проверяемого диапазона измерений
Д оз Р

отношения пределе допускаемой систематически со­

ставляющей основной погрешности поверяемого ЦЙУ к номинальному

значению его отупени квантования на проверяемом диапазоне изме­
рений.
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Таблица 6

&9Ло ; Ь £ 0 , 3 0 ,3  < £ £0,5" j 0,5* £ i
н п. Г п,

Г 1
п Г

I од 4 0,80 16 0,80
0.2 6 0,80 18 0,80
и.25 3 0,.80 28 0,80
0Г33 18 0,85 (32) (0,80)
ОД (12) Ш,70) - -

2 од 2 0,90 4 0,85 14 0,80
0.2 2 0,90 4 0,85 24 0,65
0,25 2 U, 50 6 0,е>5 28 и,би
0,33 2 0,85 14 0,85 (16) (0,70)
0,5 (Ю ) (0,80) (10) (0,70) - -

3 од 2 U,95 2 0,9 6 0,00
0,2 2 0,95 2 0,85 10 0,80
0,25 2 0,90 2 0,80 14 0,85
j,33 2 0,85 6 0,85 30 0,85
0,5 (2) (0,80) (2) (0,7и) (16) (0,70)

4 ОД 2 0,95 2 0,90 4 0,85
0*2 2 0,95 2 U,90 4 0,80
0,25 2 0,95 2 0,90 8 0,85
0,33 2 0,90 2 и,80 24 0,85
0,5 (2) (0,80) (2) (0,70) (20) (0,70)

5 ОД 2 0,95 2 0,95 2 0,85
и более 0,2 2 0,95 2 0,95 2 0,80

0,25 2 0*95 2 0,90 2 0,80
0,33 2 0,9. 2 0,90 2 0,80
0,5 ( (2) 1(0,80) (6) (0,80) (6) (0,70)
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Примечания:

1, Знак означает, что обеспечение требований ГОСТ 22261-82

к значениям критериев качестве методики проверки и РНн^О,5

при средней вероятности фиктивного брака 4 ^ 0 ,Z  невозможно для 

заданных значений об.

2, Значения п  и , указанные в скобкех, обеспечивают

требования ГОСТ 22261-82 и Рнм£ 0 ,5  при

Забракование ДЙУ при поверке с использованием параметров, заключен­

ных в скобки, не может служить основанием для рекламаций или гаран­

тийного ремонта, если иное не оговорено в документации на поверяе­

мое ЦИУ*

3, Значение A osp выражено дробнш ко­

личеством ступеней квантования, значения п и <г следует внби-
Л

рать для  ближайших меньших значений A r W  из таблицы.
%

6 .8 . Проверка основной погрешности.

6 .8 .1 . Проверку основной погрешности ЦИУ с цифро-аналоговым 

преобразователем в цепях сравнения или обратной связи (например,

ЦИУ поразрядного уравновешивания) проС>одят в точках диапазона из­

мерений, выбираемых в соответствии с указания*® приложений 2 и 3 .

Проверку основной погрешности остальных типов ЦИУ проводят при 

значениях входного сигнала: Xf ^(0,05~0,4)XH‘, Х2 (0,2-0,3)ХК; Х^--(0,^-0,б))(н ; 

К ,= (0,7-0,8)хк \ts = (0,9-1,0)Кк на каждом диапазоне измерений.

На нижнем пределе измерений каждой измеряемой величины прове­

ряют дополнительно основную погрешность при одном из показаний в 

пределах ш адаего десятичного разряда.

Б обоснованных случаях по согласованию с метрологическим инс­

титутом допускается при первичной поверке уменьшать число поверяе­

мых точек на дополнительных диапазонах до трех.

6 .8 .2 . Проверка, основной погрешности проЗводит по методике, 

изложенной е п* 6 .8 .3 , Допускается использовать для проверки основ-
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но® погрешности методику, изложенную б п . 6 .8 *6 , если в каждой 

проверяемой точке диапазоне измерений выполняется неравенство

^ o p l >  >

где А  • -  абсолютные значения пределов основной погрешностиори
для каждой ив У проверяемых точек ( а  - 1 , . . ,  т) , вычисленные 

с использованием технического описания ия(или) инструкции по эксп- 

лувтавии ЩИ.

6 .8 *3 . Проверку основной погрешности ЦИУ, у к о т о р н х Л ^ ^  5"^ 

проводят в наложенной ниже последовательности.
6 .8 .3 .Х , Ка основном диапазоне измерений устанавливают значе­

ние измеряемой величины в пределах (0 ,9  -  1 ,0 ) х к .

Веди, регулируя измеряемую величину, можно установить такое 

ее значение, при котором не наблюдаются изменения показаний в млад­

шем значащем разряде стачечного устройстве поверяемого Ш У, то от­

ношение пределов допускаемых погрешностей образцового средстве из­

мерений и поверяемого ЦЙУ, число отсчетов yv » относительный 

контрольный допуск V  выбирают по табл. 7.

Если при любом неизменном значении измеряемой величины в млад­

шем значащем разряде отсчетного устройстве наблюдается от 2 д© 3 

соседних показаний, то отношение пределов допускаемых погрешностей 

образцового средства измерений и поверяемого Ш У, число отсчетов п, 

относительный контрольный допуск Г  выбирают по табл, 8.

Если будет обнаружено, что при каком-либо значении измеряемой 

величины в шедшем значащем разряде отсчетного устройства могут по­

являться показания, разность которых превышает 2 (j,5̂  * поверяе­

мое ЩИТ бракуют.

6 .8 *3 ,2 . Рассчитывают контрольные значения и и з-
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меряемой величины для каждой проверяемой точки У1  ( I  = i 7 . . . г )  

по формулам

|X/tl = IУг 1 -  ^ А 0(>1 ,
( 10)

М  = |У1|+ г д , р1 ,

где Л  0р1  -  предел допускаемой основной абсолютной вонршности

поверяемого ЦИУ в I  -ой проверяемой точке; -  показание

поверяемого ЦИУ, соответствующее L -й проверяемой точке; Г  -  

относительный контрольный допуск,

6*8 ,2 ,о* Устанавливают значение входного сигнала X равным XtL 

(см* формулы (1 0 ) ) .

6.8*8*4. При каждом значении х - X Li наблюдают п. следу­

ющих друг за другом показаний Ч щ  - i 7 t ..ru ) поверяемого ЦйУ

и фиксируют число п ь  появлений показаний* удовлетворяющих нера­

венству

| V j l  >  |9i

6*8 ,3 ,5 . Если ггьф о * то ВДУ бракуют,

В противном случае переходят к выполнению п. 6 ,8 ,3 ,6 ,

6*8*8,6* Устанавливают значение X - х « ;  ( см. формулы ( Ю ) ) .

наблюдают yv следующих друг за другом показаний У£-  ( j  = 1 ,. , .^ ) 

поверяемого ШУ и фиксируют число т , появлений показаний, удов­

летворяющих неравенству

1У*ч1 ^  1У1

6,8*3*7. Если уть ф 0 , Ш  бракуют
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В противном случае:

если I  ^  Г  • где г  -  число проверяемых точек в диапа­

зоне, устанавливают значения измеряемой величины равным X дл я  

следующей проверяемой точки и выполняют оперший п .п . 6 *8 .3 .4  -  

6 .8 *3 .7 ;

если I  -  т » переходят к проверке основной погрешности не 

следующем диапазоне измерений; после проверки основной погрешнос­

ти не последнем диапазоне измерений переходят к оформлению резуль­

татов поверки в соответствии с резд. 7 настоящих методических 

указаний.

6 .8 .4 . Требования к погрешности образцового средства измере­

ний, числу отсчетов п  и относительно»? контрольному допуску 

)Г при проверке основной погрешности по методике п. 6 .8 .3  устана­

вливают по табл . 7 или 8 в зависимости от результате проверки по 

п . 6 .8 .3 .1 ,  пределов Л ор допускаемой основной погрешности 

поверяемого ЙИУ и значения вспомогательной величины /  , рас­

считываемой по формуле

^  A jp

где Д е0р -  пределы допускаемой погрешности образнового 
средства измерений.

Таблица 7

A */  W 2 3 А 5 и более

X /г ! Г п. ! Г KU ! Г ГЪ! Г
0,1 17 0.ЭС I 0,80 I 0,85 I 0,90
0,2 (17) (0.90) I 0,80 I 0,85 I 0,90
0,25 (3) (0.80) 3 0,85 I 0,85 I е,90
0,33 (5) (0,80) 3 0,80 I 0,80 X 0,90
0,5 (15) (0,80) (30) (0,75) (5 ) (0.75)



30

Таблице 8

^ о р  /  $ 5 1 3 4 5 и более

п  I Г КР ! Г г ь 1 г

од (5 ) (0 ,8 0 ) 8 0,80 о 0,85

0 ,2 (5 ) (0 ,8 0 ) 3 0,80 S 0*85

0,25 (5 ) (0 *80 ) 3 0*80 V 0,85

0*33 (9 ) (0 *75 ) 10 0,85 5 0*80

0*5 - - (20 ) ( 0 ,7 ) ( Ю ) (0 *70 )

Примечания к табл* 7*81

I ,  Знак означает* что обеспечение требований ГОСТ 

22261-82 ^ ^ У ,3 (з )и  9 т  < 0 ,5  при вероятности фиктивного браке 

в среднем Р<р ^  0,2 невозможно-.

2* Значения гь и V  , указанные в скобках, обеспечивают 

требования ГОСТ 22261-82i < % ^ {,3 (з ) к ?и̂ 0  5  при ^  с>£.

Забракование ЦИУ при поверке с использованием параметров, 

заключенных в скобки» не может служить основанием для рекламаций 

или гарантийного ремонта» если иное не оговорено в документации 

на поверяемое ЦИУ*

3* Если предел А ор выражен дробным числом ступеней 

квантования* значения гь и Г  следует выбирать для ближай­

ших меньших значений . Д ор  ,

6 *8*5 . Граверку основной погрешности при Д ор > 5"^ ^  допус­

кается проводить в изложенной ниже последовательности*

6.&Д>*1. На основном диапазоне измерений подают не вход ЦИУ 

значение измеряемой величины б пределах (0 *9  — 1*0 ) Х к .

Если, регулируя измеряемую величину, можно установить такое 

ее значение» при котором не наблюдается изменения показаний в
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шдаем значащем разряде отсчетного устройства поверяемого ВДУ* 

то значение отношения погрешностей образцового средстве измерений 

я поверяемого ЩУ, число отсчетов п, » относительный контроль­

н а  допуск Г  выбирают во табл. 9*

Если ври неизменном значения измеряемой величины в шедшею 

значащем разряде отсчетного устройства появляются 2-8 соседних 

показания поверяемого ЦИУ, то значение отношения погрешностей 

образцового средства измерений и поверяемого ПНУ, число отсчетов 

п, * относительный контрольный допуск Г  выбирают во табл* 

I© *

Если будет установлено» что при неизменном значении измеря­

емой величины в вдэдвею значащем разряде отсчетного устройства 

поверяемого ЦПУ могут появляться показания» разность которых 

превышает £ , поверяемое Ш5У бракуют*

в*8*5*2* Устанавливают значение намеряемой величины 
X; (I ~{7 У') • соответствуяшее I -й проверяемой точке» и 
записывают гь показаний у.. ( j  -1 ,  . . ,/г)поверяемого ЩУ*

6.8*5*3* Беля хотя бы для одного из записанных в с - ой 

проверяемой точке показаний Уц выполняется неравенстве

- X l Г А О pi. )

где Г  -  значение относительного контрольного допуска* Д о̂  

-  абсолютное значение предела допускаемой основной погрешности 

в L -в  проверяемой точке» то поверяемое ВДУ бракуют*

В противном случае;
веля L < г * где г -  число проверяемых точек диена-



едва* передавят я проверке ©евеввей погрешности в еяедущей про­
веряемой точке диапазоне я повторяют шершни я* ж. 6J3.5.2, 

6Ж 5Л *

если и = г , вередадят к проверке оевошой мерешее®* 

не другом диапазоне; всея© проверки основной погрешности на но» 

сведаем диапазоне измерений переходят к оформлению результатов 

поверки в соотвбтетюш с резд* ? настоящих методических указаний.
6.8.6. Требования к пределам допускаемой погрешности образ- 

пдожх средств измерений. числу отсчетов гг, и относительному 

контрольному допуску Г при проверке основной погрешности по 

методике ж* 6Л,5 устанавливают во табл. 9 я 10 в зависимости 

©г результате шрвввфт ш в» 6.8.5Л . пределов Л ор допускае­

мой основной погрешности поверяемого ЦИУ я значения вспомогатель­

ной величинн oL , рассчитываемой по формуле

^  А е о р у /  А 0р >

где Д  е0р -  яределы допускаемой погрешности образцового 

средстве измерений.

Таблице 9

Аор /tysjL ев. 5 да 6 8 10 и более
oL tv 1 Г ■ П. f Г fv * Г
од I 0,85 I 0*85 I 0*90
0*8 I 0*80 I 0,85 I 0,90
0*25 I 0,80 I 0*85 I 0*90
0,38 I 0,80 I 0,85 I 0.90
ОД (Ж)) (0.80) (I) (0.75) (I) (0.70)
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I * Значения п и  Г , указанные в скобках для JL - 0, €  > 
ебее»>шк)9 вшшввшв требований ГОСТ 22261-82 £м £ /,3 (э) в
РнМ^0;О' при О'О? $ 0 iZ i

Зебраи&авяе прибора при поверке с жожшьзовавйея вараиет- 
ров* звкйкчвяннх в скобля, кв мажет служить основанием для рек- 
яшеввй яяи гераитвйнего ремонте, если иное не оговорено в доку­
ментации на поверяем да,

2* Вел» отвогаегае /с^ отличаете* от приведения: в 
твбдипе, гь и Г следует выбирать дан бшивЗЯш меншшс 
значений A  op /^sf ■

V . ОШЙШЗШВ ЙЕЗУЛВШ ® БОЕЕШ!

7Л* При положительных результатах первичной поверки во кор­
пус ига ж решу приборе шш вреобрезоветеде наносят оттиск гюве- 
ригельного клеймо* в паспорте производят запись о годности к 
щшгавенню.

7*2* Бояооштеяыше результат госудерствшшой периодической 
сове рвя оформвшг яяяесениш ве прибор или преобразователь пове­
лительного клейма* На обрезвовве средстве измерений дополнитедьн© 
ввдвмт свидетельство со форме* установленной Госстандартов*
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По желанию потребителя вместо нанесения доверительного клейма 

Сили наряду с его нанесением} допускается надавать свидительство 

о поверке да рабочие ЦПУ.

7 .3 . Положительные результаты периодической ведомственной 

поверки оформляют в порядке, установленном ведомственной метроло­

гической службой.

7 .4 . При отрицательных: результатах поверки С поверяемое ЦИУ 

забраковано) ЦИУ не допускают к дальнейшему применению, в паспорт 

вносят зат .оь  о непригодности ЦИУ к эксплуатации, клейма предыду­

щей поверки гасят, свидетельство аннулируют. На такие ЦИУ выдают 

извещение о непригодности.

Зам.директора ШЙШС — = sr^ . $.®.3ульфугарзаде

Руководитель темы

Ст.инженер 

Ст.инженер

нач. сектора 13/2 ШИШ С
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р с . I .  Схема измерений для проверки времени- 
задержки запуска Я£П

Q -  генератор-источник ступенчатого сигнала;
GC -  вспомогательный генератор импульсов запуска; 
Ж  -  регулируемая линия задержки;
IV -  поверяемое ЦИУ

Рис. 2 Схема измерений для проверки н.м.х. 
ЩИ и ЯШ напряжения (вариант I )

£М -  образцовая мера постоянного или переменного 
напряжения;

I V  -  поверяемое ЦИУ



36

fiiic . 3. Схема измерения для проверки н.м.х. ЦШ 
и ЯШ напряжения (вариант 2)

AS -  регулируемый источник постоянного или 
переменного напряжения;

£ I  -  образцовый измерительный прибор постоянного 
шш переменного напряжения;

I V  -  поверяемое ЦПУ

Рис . 4, Схема измерений для проверки н.м.х. ШШ 
и АЦП силы тока (вариант I )

X
S M  | TV

$М  -  образцовая мера силы постоянного или неременного 
токе;

I V  -  поверяемое ШУ



Рис . 5. Схема измерений для проверки н.м .х. Щ1 
и АЦП силы тока (вариант с )

37

AS -  регулируемый истопник постоянного или 
переменного тока;

& I  -  образцовый измерительный прибор силы постоянного 
или переменного токе;

IV -  поверяемое ЦИУ

Рхс. 6. Схеме измерений для проверки н.м.х. цифровых 
омметров и АШ сопротивления постоянному току

S M "  образцовая мера сопротивления; 

IV- поверяемое ЦПУ
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С Т Т Е Ж  КАЧЕСТВА ПСЕЕНШ (ire

Приложение I  

Справочное 

187—79* Ш  188-79)

В соответствии с МИ 187-79 и Ж  188-79 "Допускаемые погреш- 

вости поверки средств измерений" принимают следующие критерии ка­

чества поверки: SM ~ -  отношение наибольшего возможного

значении А  м характеристики погреипности средства измерений, 

првзяаНЕйГ© во р езультата  поверки годным, но в действительности 

негодного, к пределу А п е© допускаемых значений (наиболь­

ший выход 8 а допуск);

Рнм -  наибольшая вероятность принятия любого негодного эк­

земпляра средстве измерений в качестве годного (необнаруженный 

брак );

-  отношение числа годных, но забракованных средств 

измерений к числу всех в действительности годных средств измере­

ний (фиктивный брак в среднем);

а также следующие вспомогательные параметры: 

р  -  верхняя границе зоны значений (в  долях Д п ) харак­

теристики погрешности годного средства измерений, в которой за­

бракование считается фиктивным браком (^j3 <  (

'Г  отношение контрольного допуска Д ,  к пределу Д  „д  к п

X  ^  ^  0 * Где А  к-  ^ 0 Г!УСК* с сравнивается

полученная при поверке оценка А  контролируемой характеристи­

ки погрешности средства измерений с целью принятия решения о 

годности (негодности) средств® измерений; А  =  Д  +  Д 0  -  

опенка контролируемой характеристики, отличающаяся от истинного 

значения А  н® значение А с погрешности поверки.

Значения коэффициентов Г  и числа отсчетов п  для  

всех методик, приведенные в настоящих методических указаниях,
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обеспечивают получение значений критериев качества SM < ^ 3 , ( ъ ) } 

Рнм ^  0,5" , т .е .  удовлетворяют требованиям ГОСТ 2 2 2 6 М 2 , зна­

чение уз принято равным 0 , 8 ; при этом допускается вероятность 

фиктивного брака в среднем Р не более 0 ,05 .

При необходимости поверки с более высокими значениями кри­

териев качества или с иными соотношениями пределов допускаемых 

значений контролируемой характеристики и характеристик погреш­

ности образцового СИ параметра п  и X  следует назначать в 

соответствии с Ш  187-72, МИ 188-72 ели с использованием 

№ 641-84.
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Приложение 2  

Справочное

ВЫБОР ПРОИЕРЯЕИД ТОЧЕК ПРИ РАЗРАБОТКЕ НТД 

НА ЖГОДШ' нмвтоматизйров;ж о й  ПОВЕРКИ 1Ц1У 

КОНКРЕТНОГО ТИПА, ИМЕЮТ ДШ'ТЕТНЬШ ДЕЯТЕЛЬ В 

ЦЕПЕ СРАВНЕНИЯ ШШ ОБРАТНОЙ СВЯЗИ

1. Проверяемая точка -  значение выходного кода (показание)

IШ ,  при котором требуется определить (проконтролировать) значе­

ния нормируемых характеристик погрешности поверяемого ЦИУ.

2 . При разработке нормативных документов на методику повер­

ка 1ШУ конкретного тип© проверяемые точки на основном диапазоне 

1ЩУ определяют не основе анализа принципиальной схемы и алгорит­

ма работы Ш У.

Б общем случае число проверяемых точек должно быть не менее 

пяти* причем в их состав включают точки» в которых:

при определенных соотношениях погрешностей элементов схеме 

дискретного делителя возможно возникновение наибольших скачков 

погрешности*

имеет место наибольшее влияние каждого из элементов схем» 

дискретного делителя н© погрешность ЦИУ;

наблюдаются паивавшие амплитуды переходных процессов в 

сравнивающем устройстве ЦЙУ;

имеют место наихудшие варианты суммирования составляющей 

погрешности, обусловленной дискретным делителем» с аддитивным! 

и щультишгикатлпвнъш составляющими погрешности, обусловлеяишя 

остальными элементами схемы Ш У.

3 . При разработке НТД ш  методику поверки ЦИУ конкретного 

типа определение числа и значений проверяемых точек рекомендует­

ся проводить е помсщью программы, блок-схеме и текст которой



приведены на рисе. П2.1 и 22.2 . Дяя расчетов необходимо использо­

вать ЗВИ серии ЕС, либо д а т у »  ЭВМ, имеющую в составе математи­

ческого обеспечения компилятор с языка Фортран. Загрузочный мо­

дуль программы, созданный программными средствами ОС ЕС ЗШ, за­

нимает 36 К оперативной памяти. Продолжительность выполнения 

программы не более 26.

3 .1 . Вивсв и загрузка програшы в ОС ЕС ЭВМ производится 

с помощью операторов языка управления заданиями вида:

//VER-COT) 5 ЗОВ

// EXEC FDRT&C/.&

/ fort. £ V £1 К 7)? * 

неходаей м о д у » прегреши

/ /  о-о, S^S'IN  р р  *

входные данные

//

3 .2 . Входам® даюгаявга для программа определения проверяемых 

течек ЩУ являются числовые значения переменных и массива, е о -  

деркшие, обозначение и способ кодирования (формат и порядковый 

номер перфокарты) которых приведены в табл, П2 . 1 .
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Таблипа П2.1

Обозначение! Физический смысл перемен- ! Формат
нерешенной I ной (массива) ! ксдиро-
т с т т

Q Номинальное знеченив е д а щ я  |
мдедаего разряда выходного кода 
ЦИУ

вавия

Г 9 .0

Я перфокар­
ты (с п  
зашей;

i

NB Число узлов в схеме дискретно­
го делителя

1^ N 5 ^  32

12 i

К О Т ) Условный номер виде ун равлящ е- 
го кода дискретного делителя; 
KOD -  о -  двеичняй код; 
кох> ~ L -двоично-десятич­

ный код

1 2 1

N Р Условный номер набора весов 
стершего разряда (тетради) уп­
равляющего двоично-десятичного 
кеда (см . г©бя.П2 .2 )

I I 2

N У Условный номер набора весов I I
ьшедаих разрядов (тетрад) дво­
ично-десятичного кода (см . табл. [1 2 .2 )

N T Общее число тетрад дискретного 
делителя, включая неполную при 
ее наличии^

I I

2

2

NM Максимальная цифре, реализуемая 
в стари ей тетраде

1 2

N С- (К) Число коммутируемых проводимостей, 20 (12) объединенных в к-и узле дискрет­ного делителя (вводятся, начиная с узла, содержащего кяадний разряд кода) j
! 6 К 6 N В ) 1 ^ N & (n B )^  Ч

3,4

Х// Переменная кодируется только для двоично-десятичного 

кода, в противном случае вторую перфокарту вкладывают пустой.

Таблица П2.2

Набор весов ! 8-4-2-I ! 6-4-2-I ! 2-4-2-I ! 4-2-2-1
тетради ? m a i N M ^ i 5 t  т а  !_________________ !____________

Условный номер I 2 3 4
тетрад

NP, N Y



48
3 .3 .  Р езультата  расчета по программе представляют е щ ц е  

таблитн входных данных и таблжгы проверяемых точек . Таблява про­

веряемых точек состоят из сле.цуюдих граф :

код (десятичный иди д в о н ч ш й ), соответствующий проверяемой 

точк е ;

десятичный эквивалент кода (т о л ь к о  для  двоичного к о д а );  

номинальное значение измеряемое величины I ,  соответствующее 

проверяемой точке (выходной сигнал дискретного д е л и т е л я ).

4 .  При автоматической поверке допускается использование 

расчетао-экснервментзо&ного метода выбора проверяемых точек  и 

метода последовательного поиска точки с погрешностью, превш ею - 

щей предел допускаемых значений, а также проведегше проверки по­

грешности жри всех возможных показаниях основного диапазона из­

мерений.
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НАЧАЛО
)

Ввод данных .'описание 
таив дискретного делителя 

„приборе

Контрольная распечатка 

исходных денных

J проверка ограничении на 
•! параметры дискретного 

делителя

— — [Двоичный код

Формирование критических

кодов для двоично-деся- 
-тичного делителя

Формирование критических 
кодов для двоичного 

-делителя

Сортировка кодов а расчет 
сигналов* соответствующих
проверяешь точкам

Печать результатов форели-

fовеная кодов и расчета 
агналов

RjcM2.i.Блок-схема программы выбора проверяемых точек,
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Рис.il2 ,2 .Программа выбора проверяемых точек.
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Рис.П2.2 .Продолжение.
S O  Т С  i l l

1 3 3  I F  I K O D - П  I ie 7  |  1 i  7  ,
1 0 6  P R I N T  1 Й 8
i a e  f o r m a t  1 1  э x « f * * * *  о ш и б к а  k c c > i m

G O  t o  5 7

1 0 7  P R I N T  1 0 9 ,  K O C J f  N T ,  N  M ,  N P
i ' 3 9  F O R M A T  ( 1  З Х  ,  ? Ц С О =  ' ,  I  i  ,  3 X  ,  '  ( Д В О И Ч Н О я д Е С я т И М Н Ы й  К О Д ) ' /  

110X, ' Ч И С Л О  Т Е Т Р А Д  N T * » , 1 2 /
2 10Х » ' МAKC, ЦИФРА СТаРщ Ей ТЕТРАДЫ N н = ' »I2/
3 l 0 X , ' t < O a  Э Т А р у Е Р  Т Е Т Р А Д Ы  N P » ' ,  П )
GALE РК0(Мр,*57)
P R I N T  1 1 0 ,  N Y

110 FORMAT <ИХ,'К0Д ОСТАЛЬНЫХ TgTPAfl NT*',Il)
CAUl, P  N  О  H  Y  » 4  5 7  1 

CС ПРОВЕР<А И С Х О Д Н Ы Х  Д А Н Н Ы Х

о Б ч и e Ог р а ничения

сс
с
с
с

с
с
с

i n IF (NB.LE.32I 
PRINT 56

Q C то l

56 FORMAT(/Т 10, t * * * Сш и б к а N 8 » 3 2 '
GO TC 57

1 NR=0
00 2 Ks1 , MB

2 NRsNRtNC { О  

IF (NR.IE,32) 
PRINT 59

GO то 3

59 FORMAT(/T10, '*** ОШИБКА N P > 3 2 '
GO TO 57

3 IF (КСО.ЕЗ.И GO TO 4

СПЕЦИАЛЬНЫЕ ОГРАНИЧЕНИЯ

ДЛЯ двоичного к О Q А

IF(NB,EU.1) GO то 5 
JF(NR,E0.,XB) СО ТС 5 
PRINT 60

60 foRmat(/ti0,'*•** расчет невозможен nb#hr * nbM при
GO то 57

ДЛЯ ДВОИЧНО - ДЕСЯТИЧНОГО КОДА

4

6 1

6

6 2

7

6 3

6 4

IF (NV,NE, 1) CO ТО 6 
PRINT 61
FORMAT {/П0,'*** OWHgKA 
GO TO 57
JF (NG(»B> ,gU, 4) CO TO 7 
IF(NP,ES,1) S q TO 7 
PRINT 62
FcRmat i/nei'*»» о ш и б к а 
go TO 57
IF (NP.E5, 1 ) со то я 
IF (NP,E 3,NY) GO TO 8 
PRINT 63
format  i / t l a , » * * *  Ошибка
go TO 57
IF (NB.Ea, 1 ! GO TO 9 
IF (NO|1),ЕЙ , 4 ) So TO 10 
IF { NC ( 1 ) , EC » 3 ) SO TO 10 
PRINT 64
f o r m a t о ш и б к а

N  Y  3  1  '  )

NG (N8)#4 ПРИ N P # 1 ')

NP#NY ПРИ Np # l ' )

N G ( 1 ) 0 4 И » S ' )



47

с

с

с
с

с

с

с

с

с
с

о

Рис.П2.2 .Продолжение. 
с о  т о  5 7

1 0  КР2

1 2  IF ( N G ( K ! .Е0.Й !  С о  Т О  1 1  
PRINT 65

6 ?  F O R M A T  I / Ш ,  » » * *  О Ш И Б К А  N G  { к )  # 4  П Р И  
G O  Т О  5 7

1 1  К * К  + 1
IF ( К « UE.( N p . J ) j  С О  Т о  1 2

Ф О Р М И Р О В А Н И Е  М А С С И В А  Д В О И Ч Н О  - д е с  
К Р И Т И Ч Е С К И Х  К О Д О В

9  0 0  1 3  И = 1 » 1 ? 0
1 3  N K ( К ) F 0

К О  Д Ь  В И Д 1  * ' 5 е Г  1  »

IF (NY«*3 | 1Л , л3> 14 
И mLM 

С О  Т О  1 6
15 HU=2
16 M*MF{NG(N0),Nfc,4Y,NT)

K s  t
00 17 I * 1 » М

18
17

21
2 0

00 18 0s 1,4
N K ( K ) 8 ( i 0 t * u * i n * U P i M t i J )
К = К*1
CONTINUE 
IF (M,£ 9,NT 1 fO TO 19
ML’ 1

0 0  2 0  O’  1 1 4
IF (UP(ML.J) ,LF.?NM) GO TO 21 
K*K* 1 
GO TO 19
NMK) *1 1в**И) *U(ML,3)
K = K*1

KOAV ВИД# »'3АП, 1 >*

19 IF 1NY*3 ) 22|2fl i J|5 
2 2  MLs3

SO TO 23 
24 ML 8 4

GO TO 23

25 MU*5
23 M* MF ( NC (N g)|N$,NY,NT! 

DO 26 I s1»M 
DO 27 J«l|4 
USsbl
N « " I i 0 * « l S» *UPlnL,J»
IF II,£8,1) GO fO 23
NSsfl
00 29 1 1=1,1,5 

29 N$sNS*9*( lfl*= { Ifl) ) 
NK IK)=KR*NS 
GO TO 32

29 NK(K)sNR
30 K*K*1
27 CONTINUE
26 CONTINUE

IF (M.ga.NT) 50 TO 31 
ML =6

2 <sk<Nb 4



о 
о 
о 
о 
о

Рисл12.2 .Продолжение 48
DO 32 0=1 , л

IF (LP(NL, JJ .UE.Nm ) Gо TO 33 
K = K* i 
GO TO 31

33 NR* ( 10**M ) *IP < |-iL i.))
NS*0
DO 34 11*1,4

34 N$*N5*9*(10**(Il»lJI 
NK (M = N R +  WS

32 K*K*i 
C
C КОДЫ В^Да "БЕГ 0"
C

31 Ll*(NM+l) »( и**("!Т-П ) M  
IF (NT,EG,2) GO TO 35 
til, *8
GO TO 36

35 fU,*7
36 M=MF(NS(N3>,^P,NY,NT1 

00 37 i*l,M
00 36 0*1,4
NK(K)=Ll-(9-lP(*L,Jl ) * { i 2 * * ! I т* 1) )

36 K=K+137 CONTINUE
IF {M ,ES . yT ) CO Tq 39 
00 40 Js 1 ,4 
LT=NH-*2** ( J- 1 I 
l *  !LT) 39,41,41 

4 1 NK IK! = (IT » U  * 10**4-1 
40 K = K M  

C 
Cс КОЛЫ ЭИДд "За П. 0»
С
с

39 IF (Ne,E6, It GO TO 42 
И 5 N T - 1l, 1 s ( + i ) * ( l 8* * н ) - 1
DO 43 L = 1 , M 
L 1*1,1-9* ( 10** ( L- 1) )
IF a,Eft,l.*N0,NC(D.NEt4) CQ TO 43

44 NK(К }=L1
к* к* 1

43 CONTINUE 
GO TO 42

♦о р п и р э в д п и е  Па с с и в а двоими, к р и т и ч е с к и х

К О Я к ВИЙ4 "БЕГ Г1
5 00 144 К * 1 , N й 

144 NK(К)=2**(К - И  
СС КОДЫ ВИДА "ЗАП, 1"
с

NX(N« + 1t = 1 
l=NR+2 
N=2*NR 
L2*l
00 4 5 К * L ,И 
n k U > s NK|<-1)+2*42

45 12*1.2*1
C

код



49Рио ,П2,2 .Продолжение.
с код* ВИДЯ “ SET в»
О

U
L*2*NR*i 
U 2  « 0  

M»3*NR 00 46 K»UM 
NKtKl *И»8* + 18

c
46 U2*L2M

c
c

код* ВИДА »ЗдП# 0”
IF ( К В . Е в . И  5 0  Т О  42 
1.2** 
l„s3*NR*2 
NKU*il *2**HR̂ 1 M*4*NR 00 47 *«ЬМ 
NK ( К ) «МК <K„i) r 2 •* 1,2

47 12*1,2*1 
C
с разрешение критических кодов по уеывацит
с 42 IF ( К О С , Е в , ® )  С |  Т О  48

м*к
СО ТО 49

48 IFINb.EQ.JJ СО тО 50 М * 4 * N R
СО ТО 4950 M*3*NR 

47 LB'*
00 Si U»l>M
и в а »  «е00 53 К* 1 »fl 
IF а,Е5,Ц СО |0 52 IF {Hea*iI«NitNK<Kn СО ТО 52 
NKtK)90 
СО ТО 5352 IF (MBU) »Gg.NKfK) ) Со ТО 33

53 CONTINUE UB»UM
IF (HB(U i E H . D  &0 TO 54

51 CONTINUE C
С  P a C « E T  С И О Я А Л О З  И  П Е Ч А Т Ь  Р Е З У Л Ь Т А Т О В
С 54 Rs0,5*G

00 55 Ml,UP X (К) *M8 (К)
55 XG(K)SX<K)»R

IF (КОС,Eg.il 50 TO 5$
PRINT 6666 FORMAT (lffXj’KOA КРИТИЧЕСКОЕ ТОЧКИ',ИХ,1 'ДЕС, 3K8wT,|jX'i f H О M , ВХОДНОЙ *,9Х» 'ГРАНИЦА'2/45 X » 'КОД 4 4  1ВХ { 'СИГНАЛ ', 13 х , 'Кб А Н Т А ')
JB03»NR 00 67 КМ,up МС*МВ(К|
DO 68 U*!iJP 

68 »(И*«
JCfJB+1 DO 69 I * 1, NR

МИ 1202-86
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